



易建联回归,14年来世界顶级足篮联赛首次没了中国球员 留洋大潮进入冰河期

中国球员 彻底OUT了

9月23日晚,随着易建联正式宣布在新赛季效力广东宏远,世界顶级联赛的花名册里,中国籍运动员的名字将完全消失。1998年8月14日,杨晨代表德甲法兰克福首发出场,世界顶级职业联赛第一次出现了中国籍球员的身影。此后,不论是足球还是篮球,孙继海、杨晨、姚明和易建联们前赴后继。而如今,足球五大联赛里有众多日韩球员,而在NBA也有来自伊朗的哈达迪,却没有了来自中国的球员。

□本版撰文 现代快报记者 沈忱



杨晨征战德甲,欧洲五大联赛首次出现中国人的身影

1. 寒冬,足球篮球皆望“洋”兴叹

北京和伦敦两届奥运会在奖牌榜上取得的辉煌成绩,让中国确立了体育大国的地位,但体育大国和体育强国是两个概念,除了姚明,中国籍球员在职业化的顶级赛事里却鲜有杰出表现,呈现出反潮流趋势。而随着易建联这个独苗的回国,曾经浩浩荡荡的留洋大潮也暂时进入冰河期。

足球:留洋浪潮从此开始

原本以为,大规模的留洋尝试会带给中国足球新的希望,虽然中国足球的留洋史也出现过巅峰,但随着时间的推移,曾经让人们产生无限希望的留洋大潮却并没有让中国足球开花结果,出现的,只有此前热身赛0:8不敌巴西的尴尬和问号。

1998年8月14日,杨晨代表德甲法兰克福首发出场,让中国体育史进入新的一页。这不仅,是欧洲五大联赛中第一次出现中国籍球员的身影,也是世界顶级职业联赛的花名册里,首次出现的中国名字。

此后,中国足球人的留洋球员不断涌现,2000年,马明宇加盟意甲佩鲁甲队,2002

年,孙继海加盟英超曼城队,2003年,邵佳一加盟德甲慕尼黑1860队,2004年,董方卓加盟英超曼联队,2006年,郑智租借至英超查尔顿队,2010年,蒿俊闵加盟德甲豪门沙尔克04队……

在2006-2007赛季的欧洲联赛中,中国足球的留洋浪潮迎来了巅峰:英超赛场上有三名球员出征,孙继海在曼城站稳了位置。董方卓被曼联召回,郑智在查尔顿上演了一球成名。而在德甲赛场,邵佳一的表现也可圈可点,帮助科特布斯成功保级。

但此后,青年才俊们因为各种原因纷纷回国,坚持时间最长的是邵佳一,在科特布斯效力五个赛季后,于去年回到国安,结束了中国球员在欧洲五大联赛的征战史。

篮球:从“移动长城”到独苗

由于一直没有完全进入职业化,中国篮球的留洋浪潮晚于足球,虽然在球员数量上不及足球,但凭借姚明的努力和打拼,其成为中国留洋运动员中,取得最多个人名誉的球员。

姚明、王治郅和巴特尔,这三个在国际上被成为“移动长城”的优秀中锋成为最早登陆NBA的中国球员和亚洲球员。1999年,王治郅在选秀第二轮被小牛选中,2001年4月6日,王治郅正式踏上NBA赛场,成为正式登陆NBA的亚洲第一人。此后

加盟NBA的是姚明和巴特尔。2002年,巴特尔半程加盟丹佛掘金,成为第二位登陆NBA的中国球员,并在之后成为第一位在NBA首发出场的中国球员。而在当年赛季结束后的选秀大会上,姚明以NBA状元秀的身份被火箭摘走,开创了国籍球员在国际职业联赛中最高光的时期。

2007年,易建联和孙悦分别以首轮选秀第6顺位和第二轮第40顺位加入NBA。因为不适应NBA的比赛,孙悦在NBA只待了一个赛季便打道回府。而因为不断的伤病和飘忽的球队定位,易建联这位姚明退役后效力NBA的中国籍独苗,也在暂时结束了NBA之梦。

对比: 日韩球员征战欧陆

中国籍运动员目前绝迹于足球和篮球两大领域的各大顶级职业联赛,但作为我们的近邻,日本和韩国不仅有着悠长的足球留洋史,各个代表未来的年轻球员,都在欧洲五大联赛的绿茵场驰骋。

23岁的日本球员香川真司目前坐镇曼联主力中场,效力于汉堡的90后韩国球员孙兴敏,在22日的德甲联赛中刚刚打入两球帮助球队获胜,而效力于国米的日本球员长友佑都也只有26岁,前途光明。

而在篮球方面,因为中国代表了亚洲篮球的最高水平,所以诸如韩国的河升镇等球员在NBA皆因无法适应比赛而草草回国。但目前,在亚锦赛给中国队带来的巨大麻烦的2米18的伊朗人哈达迪虽然在NBA也只有场均出场6.5分钟得到2分2.2篮板的数据,但其在今年8月与灰熊续约,成为目前唯一一个在NBA效力的亚洲球员。



孙继海(左)当年在曼城站稳了脚

2. 破冰,易建联未来如何走

诸如姚明退役后带来的收视率下跌,顶级运动项目里少了中国籍运动员的身影,多少会影响到年轻人对其的关注和投入,从而影响该项目的发展和壮大。破冰如何破?阿联征战的NBA众所周知,这个大男孩的梦是否会就此终结?通往梦想的破冰之路,究竟还会发生多少变数?

目前:出场时间少促使其回国

作为男篮核心,易建联在奥运会的表现合格并进入第三阵容,有着尚可的状态却突然回国,而在灰熊板凳时间比易建联还长的伊朗中锋哈达迪却得到了续约合同。昨天,易建联在接受央视采访时道出了其中缘由,表示上场机会少是最主要的原因。

“其实NBA球队对我的兴趣一直都在,休赛期还一直和一些球队的经理、教练有着联系。不过在经过仔细权衡之后,我觉得自己现阶段,还是需要更稳定的比赛时间,来进一步保持状态、提高自己。”

据了解,的确有不少NBA球队向阿联开价,但因为新版劳资协议对薪金的限制,再加上对易建联伤病的不放心,合同的价码和

时长并不丰厚。上赛季跟随球队阵容已经很稳定的卫冕冠军小牛,阿联只得到了6.8分钟的职业生涯最低出场时间,而目前24岁的阿联还具有提高空间,与其在NBA长期坐冷板凳,不如以退为进在一个可以重用自己的环境里一边提高自己一边等待重返NBA的机会。

而广东总经理刘宏疆也证实了阿联回国打球的缘由,“未来几年应该是他篮球事业的巅峰状态,大家都不希望他在板凳上度过最辉煌的时期。无论去欧洲还是去NBA,阿联都有实力拿到一份合同,这没问题。不过那些地方不能把精华的部分完全释放出来,对他的压缩会非常大。”

前途: 不排除重回NBA

2012-2013赛季效力广东队,并不意味着阿联的NBA回归之路将从此关上大门,如果时来运转,阿联最快甚至可以在明年初便回到NBA。

CBA的赛季比较短,而NBA赛季漫长,季后赛都于每年的4月中下旬才开打,利用中间近一个月的间隙期,阿联完全有时间在NBA觅得新家。在漫长的赛季中,各支NBA球队出现伤病等情况时,便是易建联其回归的最好时间。

以上赛季为例,效力宏远队的前锋辛格顿在结束CBA总决赛后便与奇才队签下合约,而效力吉林的卡蒂尔·马丁也在赛季结束后加盟奇才,效力青岛队的哈德森签约骑士,也有着不错的赛场表现。

NBA中已不见了中国球员的身影(从上至下:易建联、姚明、王治郅)